N\OYIKEC CUVAPTAOELG
Mua Aoylki cuvaptnon neplypadetal amo pwa alyeBpikn ekbpaon mou mepAapPavel:
» Ouadlkec petaPAnTE,
» TIc otaBepec O kat 1,
»  TOUC TEAEOTEC TWV AOYLKWV TIPAEEWV,

» TOPEVOEODELC Kol ayKUAEC.

Ekdpadlel tn Aoyikn oxeon avapeosa o pa e€aptnuevn dvadikn petaBAntn kat evov aplOuo
aveéaptntwy SuadLkwv PETOBANTWV.

OL TLHEG TTOU pmopel va tapeL N Aoyikn ocuvaptnon (6nAadn n e€aptnuevn petaBAntn)
npoodlopilovtal Pe TOV UTIOAOYLOMO TNC TLUAC TNEG AAVEPPLKAC EKDpaoNC yLoL KBV Ao Toug
duvatoUc cuvOUACHOUC TLUWV TWV OVEEAPTNTWY UETABANTWYV KL OITOTUTIWVOVTOL OTOV TTlVOKQL
aAnBelac tng AoylkAC cuvapTnonc.



Elval mpodavec OTL pLa AOYLKR CUVAPTNON LITTOPEL va TIEPLYpadEL UE EVOV KOL LOVOLOLKO TTivolKaL
aAROsLac, evw pmopet va £xel TOANEC SLadopeTIKEC AAYEBPLKEC EKPPACELG, OL OTIOLEC OUWC
NoLPAYOUV ToV i6Lo mivaka aAROsLoC.

AvTLOTPOPWC, OTNV MEPLITTWON TTOU U0 1N TEPLOCOTEPEC AAYEPBPLKEG EKPPATELC TTAPAYOUV TOV
1610 ivaka aAnBeLag, oL ekPpACELC AUTEC ElvOl LOOSUVOLLEC KOl OVTLOTOLXOUV OTNV LdLa AoyLKN
ouvaptnon.



Napadsiypa 3.3: Alvovtal ol AOYLKEG CUVAPTNOELC:

F.(A, B,C)=AC’+B+AB'C’  kat F,(A,B,C)=B+AC
Na cupmAnpwBel o rivakag aAnBelag yia tic U0 aUTEC AOYLKEC OCUVAPTNOELC KOl VoL
emBeBalwbel n Ltooduvapia twv SV AoyLlKwWV CUVAPTHNOEWV LE AAYEBPLKOUC LETOOYXNUATLOMOUC.

2TO IPWTO EPWTNHO, YLa TN CUMMANPWON TOU Ttivaka aAnBeLag Twv cuvaptNoewy, Ba KAVoUpE
Xpnon tou Bewpnpuatoc ©2: x+1=1.

20wV UE TO AUTO TO Bewpnpa, EAV VG OTTOLOSATIOTE OPOC TOU AoylkoU aBpoiopatog AdPeL
Vv TN 1, n ouvaptnon Ba £xel kat avtn TA 1, aveéaptnta ano Tt TIHEG TToU £XOUV oL AAAoL
opoL.

ETOMEVWC, YLOL VAL CUUTTANPWOOU UE TOoV Ttivako aAnBelac piag AoyLlkng cuvaptnong, xpeLaletal
va tpocdLloploou e ToUC cUVOUAOHOUC TLHWV TWV AVEEAPTNTWY METABANTWYV VLA TOUC OTIOLOUC
KaBe 0poc (avetaptnta amo touc utoAoutouc) tou Aoyilkou abpoiopatoc AapBavet tnv tun 1 Ko
Vol TOTTOBETACOVUUE AUTH TNV TLUN oToV Ttivaka aAnBeLac otic BE0ELC TTOU AVTLOTOLYOUV OTO
oUVOUAOMO TLUWV TWV AVEEAPTNTWYV HETOBANTWV. MNa 6Aouc Touc uTtoAoumtouc cuvduaCUOUC
TILWV TwV aveéaptntwy pLetaBAntwy otov niivaka aAnBestac B€tovpe tnv Tun 0.



2TNV MEPUTTWOoN ou N twun 1 epdavidetal otov nivaka aAnBelac oe Eva CUYKEKPLULEVO CUVOUOCLLO
TILWV TwV aveeaptnTwyv HeTaBAntwy ya U0 ) TIEPLOCOTEPOUC OPOUC Tou AoyLkoU aBpolopatoc,
KAVOULLE Xprion Tou oplopoU tn¢ Aoylkng mpaénc OR, cupdwva pe tovomoio1+1=1.

‘ \ ‘ Fi= AC'+B+AB’C’ | ‘ F.=B+AC(C’ \

A B | C AC | B AB'C | F B| AC | F2
000 O O 0 0 O| 0 |]O
0 0|1 O |0 0 0 O 010
0/ 1]/0 0 |1 0 1 1, 0 |1
0|11 0 |1 0 1 1, 0 |1
1/0]0 1 |0 1 1 0O 1 1]1
1101 O |0 0 0 O| 0 |O
11110 1 |1 0 1 1, 1 |1
1111 0 |1 0 1 1, 0 |1




2to deUTtepO epwTNUA, N Looduvapuia Twv U0 AOYIKWYV CUVOPTACEWV ATIOSELKVUETOL LE
aAyeBPLKOUC LETOOYXNUATIONOUC WC LKoAoUBWC:

F.(A, B, C) = AC’' + B + AB'C’
=A-1-C'+B+ ABC’
=AC'(1+B’)+B
=AC1+8B
=AC’+B=B+AC’ =F,(A, B, C)

Na onpelwOel OTL UTIAPXOUV Kol AAAEC AOYLKEC OUVAPTACELC TTOU €XOUV ToV LOLo Ttivaka aAnBeLog
ue TG F, kat F,, omwg, ya mapadeypa, oL akoAouBeg:

F4(A, B, C) = A’BC’ + ABC + AB'C’ + ABC’ + ABC
F,(A, B,C)=B+AB'C’



JUMITARPpwWHA AOYLKAC ouvaAPTNONG

To ovupurAnpwpua F' puag Aoyiknc cuvaptnong F, mpokUmtel amo tov nivaka aknBetac tne F, eav
evaAlaéoupe ta 0 kol Ta 1, Omwc mapoucLaleTal 0ToV Tiivaka Tou akoAouBEL, yLa pia cuvaptnon
TPLWV HETaBANTWY.

x|yl|lz|F(x vy 2)|F(xy,z)
0/0|0 0 1
0|01 0 1
0110 1 0
0/1|1 1 0
1(0]|0 0 1
1101 1 0
17110 0 1
1111 1 0




Me aAyeBpLKO TPOTIO, UITOPOUHE VA TIPOCOLOPLOOUE TO CUMMTANPWHO LA AOYLKAC cuvapTNOoNG
LLE xpnon Twv dVo popdwv tou Bewpnpatoc De Morgan, Ttou €EETACAE OE TIPONYOULLEVN
gvotnta yla Vo petaBAntec:

(A+B) =A-B KalL (A-B)’ = A’ + B’
To Bewpnpo De Morgan pmnopel va emektabel, wote va LOYUEL YL TIEPLOCOTEPEC ato VO
netaPAnTEC.
Mo mapadelyua, n mpwtn popdn touv Bswprpatoc De Morgan yla Tpelg LETABANTEC TIPOKUTITEL
WG E§NG:

(A+B+C) =(A+X) [ omou X=B+C]
= A X [ arto to Bewpnua De Morgan duUo petaBAntwy |
=A-(B+C) [ avtikatdotaon tou X peto B+ C|
=A"-(B’-C’) [ oo 1o Bewpnua De Morgan Vo petapfAntwy ]
=A-B’-C’ [ OTTO TNV MPOOCETALPLOTIKA OLOTNTA ]



AUTO eTPBEPALWVETAL KOL LLE TN CUUTTANPWON TWV AVTLOTOLXWV TIVAKWY aANBeLoC:

A B|C|A+B+C | (A+B+C) | A’ | B’ | C’' | A'B’C’
00|00 0 1 11111 1
0|01 1 0 11110 0
0|10 1 0 1101 0
0|11 1 0 1100 0
11010 1 0 0|11 0
1101 1 0 O(1]|0 0
1/1|0 1 0 0|01 0
1111 1 0 0(0]|O0 0




OL YEVIKEVMEVEC HopdEC TOU Bewpnpatoc De Morgan yla ortolodnmote aplOpo petaAntwv
elval ol e&nc:

’

) - ’o ’o ’o .
(¢ +3 + X3+ oo #X,) = %%, X" ... X,

) ’ ’ ’ )
(G2 X X ) =X+, + X" + .+ X

‘Evalc TTpaKTLKOC TPOTIOC Yo TOV POSLOPLOUO TOU CUUITANPWHOTOC ULAC AOYLKNC OUVAPTNONG
elvall va evaAdagoupe toug teAeotec AND kat OR kat val TAPOUUE TO CUUTIANPpWHLA KAOE
uetaBAnTNC.

AuTO, mpodpavwc, LooSUVAUEL PE TO va TTAPOUKE TN SUIKA Hopdn TNG cuVAPTNONG KAl VoL
“cupunAnpwoovpe” kaBe petafAntn.



Napadeypa 3.4: No mpoodLoploToUV TOL CUMITANPWHOTO TWV AOYLKWY CUVOPTICEWV:

F, =x'yz’ + x'y’z xou F, =x(y’z’ +yz).

[l T ouvaptnon F, Ba exoupe:
F/ =(Xyz +xy'z) = (Xyz’)-(x'y'z) | Bewpnpua De Morgan ]
=[(x) +y + ()] [(X) +(y')+2'] [Bewpnua De Morgan ]

=(x+y +2z)(x+y+2) [ Bewpnpua STANC apvnong |
EvaAAaKTIKA, pe edbappoyrn TnS apxng tov duiocpou, EXOULE:

H duikn tng F, elvat: (X' +y+72) (X +Vy +2)

KoL N cupnmAnpwon kaBe petapAntng divel: (x+y +z)(x+y+2')=F/
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[ T ouvaptnon F, Ba exoupe avtiotoa:

F) = [ely'Z +y2)l =X+ (y'2 +y2)

[ Bewpnua De Morgan ]
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[ T ouvaptnon F, Ba exoupe avtiotoa:

F,) =[x(y'z +yz)] =x"+ (y'2’ +yz) | Bewpnpua De Morgan |
=x"+(y'zZ") (yz)  Bewpnuoa De Morgan ]
=x"+(y+z)(y'+2') [ empepLOTIKN WOLOTNTA ]
=x"+vyy +yz' +vy'z+ 27 [yy'=0,227=0]

=x"+yz’ +y'z
EvaAAaKkTika, e ebappoyn tng apxng tov duiocpou, EXOULE:
H bduikn tng F, elvat: x+ (y' + 2’)(y + z)
H cuunAnpwon kaBe petaBAntnc divet:
X +(y+z)(y +2') [ empeploTikn wbLotnta ]

— U’ ’ ) _ ’
=x"+y’z +yz’=F,

12



levikeUUEVO Bewpnua anoppodnonc
H yevikevon tou Bswpnpuoatoc amoppodpnonc ekppaletatl we akoAovOwc:
X+ F(x,y, .., w)=x+F0O,vy, .. w)

omnou, otn cuvaptnon F, oto 6&él peEAog tng Lootntag, n HetaBANTA x AapBavel tnv twun O.

Mo mapadeyua, €av F(x, y, z, w) = z:(x-y + w), Ba €xoupue:

X+F(x,y,z, W) =x+z:(xy+w)=x+2z(0y+w)=x+zw

Entiong, pe epappoyn tng apxne touv duicpol Ba Exouue:
X-F(x, v, ..., w)=xF(1,vy, ..., w)

omnou, otn cuvaptnon F, oto 6&él peEAocg tng Lootntac, n netaBANTA x AapBavel tnv tun 1.



OQewpnpa EMEKTAONC N avantuéng cuvaptnoswyv tov Shannon

O Claude Elwood Shannon mpotelve to akoAouBo Bewpnua:

KaBe AoyLkr) ouvaptnon UIopEeL val avamtuxOetl we mpoc pia amo tie petafAnTEC ou
OUUUETEXOUV OE QUTHV, WG £ENC:

F(x,V, ..., w)=x-F(1,vy, .., w) +x"-F(0, v, ..., W)

KoL LE ebappoyn TNGS apxng tov duiopou:
F(x,Vy, ..., w)=[x+F(0,vy, ... w)]-[xX"+F(1,y, ..., w)]

omou ot cuvaptnoelc F(1,y, ..., w) ko F(0, vy, ..., w) pokUTttouv amo tn cuvaptnon F(x, vy, ..., w)
yla x = 1 ko x = 0, avtiotolya.



Napadeypa 3.5: Na yivel avantuén cupdwva pe 1o Bewpnua Shannon tng AOYLKAC
ouvaptnong F(x, y, z) = X'y’ + x2’ + yz, wc mpog tn petaBAntn X, ko, akoAoUOwC, W TPOC TN
netaBAnTn y.

Avamntuén wg mpog tn LETABANTA X:
F(x,vy,z) =Xy +xz2’ +yz
=x-F(1,vy, .., w)+x"-F(0, v, ..., W)
=x:(0y' + 12" +vyz) + x"-(1y' + 02" +vyz)

=x(z" +yz) + x"-(y’ +yz)

OL ekdpaoelc Tou PplokovTtal LECA OTLC MAPEVOECELC VOl CUVOPTNOELS TWV METABANTWV Yy KoL Z
KOlL LTTOPOUV LE OOLO TPOTIO va avartuxBoUv wc tpocg piat armo Tt SUo auTEC petaPAnTEC.



H avamtuén avtnc tnec ekppaonc tne F(X, y, z) we mtpocg tn petaBAntn y, 6a poc dSwoet:

Fx, v, 2) =62 + yeD#-Ay' + ya))

=x[y(z’ +z) +y’(z’ + 0)] + x'[y(0 + z) + y’(1 + 0)]

=x(y:1+y'z)+x(yz+vy'-1)

=x(y +y’z’) +x’(yz +y’)

=xy +xy'z’ + x'yz + x'y’
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NAOyLKA KUKAWpaTa

Eva AoyLkO KUKAWMO aTtOTEAELTOL ATIO YPOMMECG SLaocUvdEONC AoYLKWV TTUAWYV, TTOU OLVILOTOLYOUV
OTLC SLOSPOUEC TWV SVASLKWV GNHATWVY, Kol arto AOYLKEC MUAEC, TTOU EMLTEAOUV TNV
ENeCEPYAOLO TWV ONUATWVY, N OTTOLA TIEPLYPAPETAL LUE TN AOYLKH) OUVAPTNON TIOU ETLTEAE(TAL ATTO
KaBe rtuAn.

‘Eva AOYLKO KUKAWHMA £(VOLL TO GXNUOTLKO LOVTEAO EVOC NAEKTPOVIKOU KUKAWHATOC (:PUCLKO
KUKAWHO) KoL Tteplypad el oxnUotika (: ypadikd cUBoAa TTUAWV) TG AOYLKEG TTPAEELC TTOU
eKTEAOUVTOL HETAEL TWV ONUATWY L0060V Kall Ttapayouv oRpota e€6dov, ta omola
nepypadovtal HE AOYLKEC CUVOPTNOELG.

Ta artAovoTtepa AoyLKA KUKAWMOTO Elval ol AOYLKEC TTUAEC, oL omolec uropouv va dtacuvdeBouv
KaTAAANAQ KoL VoL OXNULOTLOOUV TTLO cUVOETA AOYLIKA KUKAWULOTAL.



'vwpiloupe OTL plat Aoykn cuvaptnon:
» umnopel va eplypadel e €vav Kot povadiko nivaka aAROsLog

» umnopel va €xeL MOAAEC SLapopeTIKEC AAVEBPLKEC EKPPAOCELC, OL OTIOLEC OWCE TTAPAYOUV TOV
1610 nivaka aAndetioc.

JUVETIWCE, UTtopoU e vat cuvOEoou e TOAAG HLaPOPETIKA AOYLKA KUKAWLOTOL TTOU UAOTIOLOUV
Vv idta Aoyikn cuvaptnon, kabeva amno ta onola meplAapBavel StadpopeTIKOUC TUTTOUC TIVAWY
Kol OLoLPpOPETLKEC OLAOUVOEDELC LETAEL TOUC.

Avutn akplBwc eival kat n evvola tnc Yndraknc Aoyiknc oxedioonc:

£€va KOKAwpa prropei vot UAomotnOei pe moAAoU¢ StadopeTikoUC TPOMOUC.

To epwtnua tov tiBetal eival “mola armo to cUVOAO TwV UAOTIOLNOEWV ELlval N TIPOTLUOTEPN KATA
Tn oxediaon evoc YnodLakou cuothuatoc”.



Karolo amo to AoyLKA KUKAWLATO TTou UAOTIOLOUV Lol cuvaptnon eivat armAovotepa amo aAAa
KOLL ONLOLVTLKOC 0TOXOC Kata Th oxedlaon sival n ueiwon Tou KOoTouc VAomoinonc.

To k6otoc uAoToinoncg cuvdeetal, TPodavwe, LE To MTANOOC TwV AOYLKWYV TTUAWY TTou
XPNOLlOTIoloUVTaL.

ATtO TNV AAAN Aeupq, ot Aoyikeg TTUAec NAND kat NOR vAormolouvtal, w¢ NAEKTPOVLKA
KUKAWMOTO, EVKOAOTEPA KOL LUE LLKPOTEPO KOOTOC OUYKPLTIKA e TG TTuAec AND kat OR.

ErtumtA€ov, oL tUAec SU0 elo0dwv apouctalouv KAAUTEPO XOLPAKTNPLOTLKA AELTOUpYyLOC
OUYKPLTIKA ME TLC TIUAEC TIOAAWY ELCOS WV, OTIWC LKPOTEPN KABUOTEPNON ATIOKPLONG KoL
HeyaAUTEPN OVEKTIKOTNTA OTNV Ttapouacia Bopufou.

OAa ta toparavw neEneL va Aapavovtatl umoyn Kotd tn oXeSLoon TwV KUKAWUATWV.



20UvOEON AOYLKWV KUKAWMUATWV HE AOYLKEC TTUAEC

>to MNapadetypa 3.1 anodeifape otL n Aoyikn cuvaptnon F(x, y, z) = xy + x’z + yz am\omoLeitol
otnv F(x, y, z) = xy + x’z.

Ta AoyLKO KUKAWOTO TTOU UAOTTOLOUV TLG SUO0 LloodUVAUEC MOPDEC AUTNC TNC AOYLKNAC
ouvaptnong napouotalovtat oto 2xAua 3.12 kat mepthapfavouy duo enineda muAwv (sav dev
OUVUTIOAOYLOOULLE TOV OVTLOTPOPEQ TTIOU ATTALTELTOL YLOL TNV TTAPAYWYI] TNG CUUTTANPWUATIKAG
HopPnc pLac amo tic eLcodouc).

Q¢ eninedo MUAwv opiletal To eEAaytoto TAROOC MUAWYV MOV TIPEMEL VAL TTEPALGOUV TOL CHHATO
gLoodov yua va ptacouv otnv €600, xwpic va tpoopetpape TIc TuAec NOT mou miBavwe
arattouvTal ylol tTnv €€aywyn Twv CUUMANPWHOTIKWY HopdwV TWV HeTaBANTWY ELcodou.



: F=xy+X'z+vyz o A)T F=xy+X2z
= > i ) >
s

(o) (B)

Zxnua 3.12 NoylKd KUKAWUATO TTOU UAOTTOLOUV TIC OUVAPTHOELG:
(a) F(x,y, z)=xy+x’z+yzkat(B) F(x,y, z)=xy+x’z

Noapatnpoupe otL, n amAomolnpevn popdn tne F(x, vy, z) prmopet va uhomotnBet pe pia mtoAn AND
Alyotepn ko artatel piia tuAn OR duo e1dodwyv, avtl TpLwv eLo0dwv IOV EXOUUE oTNV UAOTIOLNON

TNG APXLKNG LOPPNG TNG cUVAPTNONCG.
[l Toug Adyouc autoUc, N Seutepn VAomoinon lval TPOTLUOTEPN.



Entlong, onwc napouaotaletatl oto 2xnua 3.13, SUo AAAeC LoOSUVAEC UAOTIOLNOELC TIPOKUTITOUV,
€AV EKPPAOCOULLE TNV APXLKNA KoL TNV ATTAOTIOLNUEVN cuVAPTNON OE LOPDEC YIVOLLEVOU
aBpolopatwy, epappolovtac To AslwUo TNG EMLEPLOTIKOTNTOC OTNV APXLKN ocuvaptnon:
F(x,y,z) =xy+x'z+yz =(x+z)(x’ +y)(y + z), n omola anAomnoleitat otnv F(x, y, z) = (x + z)(x’ + y).

XYy z
XYy z

’

Dcl‘

’

Dcl
F I F
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Zxnua 3.13 N\oylKd KUKAWUOTO TTOU UAOTTOLOUV TIC CUVOPTHOELG:
(a) F(x,y,2)=(x+z)(x’+y)(y+z)kat(8) F(x,y,z)=(x+z)(x"+y)



H xpnon mapaywywv MUAwv, OTIoU auTo £ival EPLKTO, eival cuvnBLopEvn Kat odnyetl emionc oe
armAovoTtePA AOYLKA KUKAWMOTAL.
Mo mapadelypa, o Bewpnooupe TN AoyLKn cuvaptnon
F(x,y,2)=2(1,2,4,7)=x"y'z+ x'yz’ + xy’2’ + xyz
H cuvaptnon auth 6gv pmopet va amAonolnBel og enimedo Baolkwv MUAwWV povo, onwe Ba
amodelyBel apyotepa.
H uAomoinon tng amaltted:
» 4 mOAec AND tpLwv eLc0dwv Kat 1 muAn OR tecoapwv EL00dwvV

o€ 6V0 enimeda mMUAwv (xwpic va Aappavoupe utodn tig muAec NOT mou artattoUvTol yLo Thv
g€oywyn TwV CUUTTANPWHUOTLKWY HopdwV TWV HETABANTWY EL0OOOU)

EVW, AV TNV UAOTIOLNCOUE UE TTUAEC HUO ELGOSWV MHOVO, QTIALTEL:

» 8 mUAec AND kaut 3 nUAec OR o€ t€ooepa enineda MUAwv.



Elvait Suvato opwc va uhomolnBei pe 0o muAeg XOR dU0 eLl60dwv o€ dUo enineda MUAWV 1 HE
pia povo mUAn XOR tplwv eLlo0dwv o€ £va emninedo MUAwWV, OTtwe artodELKVUETOL UE
aAyeBpLkoUC LETOOYXNATIOUOUC:

F(x,y,2z)=xy'z+x'yz’ +xy'z’ + xyz | ]

=X'(y'z+yz') + x(y'z +yz)

=x'(yDz) + x(yDz)’ [ ]
= x’A + xA’
= xEPA [ ]

=x®D(yDz) = xDyDz



2xedioon Aoyikwv KUKAWHATWY povo pe muAec NAND R NOR

Onwc npoavadepape, ot Aoyikec tuAec NAND kot NOR uvAomotlouvtal, w¢ NAEKTPOVLKA
KUKAWMOTO, EVKOAOTEPA KOL UE LLKPOTEPO KOOTOC OUYKPLTIKA e TG TTUAec AND kat OR.

[l To AOYO aUTO, artoTteAoUV TIC BaoLKEC TTUAEC UAOTIOLNONG 0€ OAEC TLC OLKOYEVELEC PNPLaKwV
oAOKANPWHEVWY KUKAWHATWV (Chips).

Aoyw autnc tng kuplapyxiac twv tuAwv NAND kat NOR otn oxebiaon YndLokwv oAoKANpwWUEVWV
KUKAWMATWY, EXOUV avamtuxOel kavoveg Kol SLadLKAOLEG yLa TN LETATPOTI) AOYLKWV
ouvaptnoewv ou mepLexouv teAeotec AND, OR kat NOT o€ toodUvapa Aoykd KUKAWLLOTA ELTE
te tuAec NAND povo, eite pe muAeg NOR povo.

Ol rtuAec NAND kot NOR yopaktnpifovtol we OLKOUUEVIKEG TTUAEG, eTteldn, onwc Ba amodeiéoupe
oTn ouvexeLa, ot Baotkec Aoyikec tUAec AND, OR kat NOT ko, kat' emeEKTAon, OTOLOSATIOTE
PnodLakod KUKAwpa propet v uUAomolBel povo pe auTEc.



ATt0 tov Ttivaka aAnBetac yia tic muAec NAND kot NOR U0 1008wV mapatnpoU e OTL, OTav Kol
ol SUo eloodol Twv MUAwV €xouv TN 1, n €€odoc Aapfavel Tiun 0, ko otav Kat ot SUo eloodol
TwV VAWV €xouv twun 0, n €€odoc Aappavel tipn 1, SnAadn avilotpedouv TNV TN TTOU EXOUV Ol
eloodol.

Apa, LtopoUUE vo. VAoTtotjoou e tn Aoyikn muAn NOT, BpoxukukAwvovtoag (:cuvdEovtag

HETEL TOUC) T eLoddouc poc muAnc NAND f pac muAng NOR, onwce mapoucotaletol o0Tto XU
3.14.

(x°y) | (x+y)’

R IR [(O|O]X
= O |0 I




H duvatotnta vAomoinong twv muAwv AND kat OR povo pe muAec NOR kat NAND avtiotowya,
arodelkvuovtal e epappoyn tov Bewpnuatoc SUTARC apvnonc Kot tou Bewpnuatoc De
Morgan, w¢ akoAoUOwc:

x+y=[(x+y)]=(y) kau xy=[(xy)] =0"+y’)

X
Vo) oy — oo D Ky =Xy

Zxnua 3.15 YAormoinon o€ AoyikO KUKAwUA TwvV Aoyikwv ntuAwv OR kat AND
puovo ue muAegc NAND kot NOR



Napadewypa 3.6: Aivetal n Aoyikn cuvaptnon F(x, y, z) = xy + x’z + yz.

1. Na uhomolnBet n ouvaptnon F povo pe uAec NAND.

2. Na amodelxBel 0tL n cuvaptnon Unopet va ekppaotel o€ popdr YIVOUEVOU 0BPOLOUATWY WG
F(x,y, z) = (x + z)(x" + y)(y + z) kaL va uhomtolnBel n ocuvaptnon povo pe mtuAec NOR.

1. Me edappoyn touv Bewpnpatoc STANG apvnong ko tou Bewpnpatoc De Morgan,
AapPavoupe:
F=(F) =[(xy+xz+yz)] = [(xy)' (x’z)(yz)’}
Nopatnpoupe OtTL, otnV aAyeBpLKn auth EKbPacn CUUUETEXOUV HOVOo Aoyikeg ipaéelc NAND
kKot NOT, n omola Opwc prmopet va uhomotnBei pe pta toAn NAND pe BpaxUKAWEVEC EL0Od0UC
(Zxnua 3.14).

To AoyLko KUKAwpa tapovotaletol oto Zxnua 3.16 (a).



> F

YN

(a)

Zxnua 3.16 YAomoinon tng Aoyikng cuvaptnong F(x, y, z) = xy + x’z + yz
(a) uovo ue ruAegc NAND : F(x, y, z) = [(xy)'(x’z)’(yz)’]’



2. Evac evkoAoc tpomoc anodelénc sival pe xpnon tng apxne touv duiocpou, dSnAadn:
> va efayayoupe tn duikn Ekbpaon TNE APXLKNC OUVAPTNONC,
» VoL ePAPUOCOUE TNV EMUEPLOTIKA LOLOTNTO O AUTH Ko, akoAoUOwC,

> va epapUOCOUE TNV apxr Tou SUTOHOU OTO ATIOTEAECUOL:

A[F(x, Y, 2)] = (X + y)(X" + Z)(y + 2)
= (xx" +xz+ X'y +yz)(y + 2)
=Xyz+ X'y +yz+xz+x'yz
=xz(1+y)+x'y(1+2z)+yz
=xz+ X'y +yz

» Noppavovtac tn Suikn EkPpaon TOU ATTOTEAECUATOC, EXOULLE:
F(x, v, z) = (x + 2)(x" + y)(y + 2)



Me edappoyn touv Bewpnuatoc STANG dpvnong Ko Tou Bewpnuoatoc De Morgan, AapBavoue:
F=(F) =[[(x+2)(xX" +y)ly +2)]'T =[x+ 2)" + (X +y)" + (y + 2)'|’

Noapatnpoupe OtTL, otnV aAyeBpLkn autn EkPpaocn CUUUETEXOUV HOVo Aoyikeg mpageilc NOR kot
NOT, n omoia Opw¢ pnopet va vAorotnBet pe po tuAn NOR pe BpaxukAwpEVEC elcodouc (ZxNua
3.14).

To Aoyko KUKAwpa tapouotaletal oto 2xnua 3.16 (B).



(B)

Zxnua 3.16 YAomoinon tn¢ Aoyikncg cuvaptnong F(x, y, z) = xy + x’z + yz
(B) uovo ue roAec NOR: F(x, y, z) = [(x + z)’ + (x’ +y)’ + (y + 2)’]’



KAelvovtac autr tnv evotnta, Oswpou e xpnotpo va napabecouvpe SU0 eVAAAAKTIKA YpOodLKA
oUMBoAa yia tic Aoyikec mUAec NAND kat NOR, ta omola mpokumtouy aro to Bewpnua De
Morgan, (x,X,)" =x," +x,” kat (X, + X,)’ = x,'X,’, koL n VAoTIOlNON AUTWV TWV OXECEWV OE AOYLKO
KUKAwH tapouotaletal oto 2). 3.17.

X1 X]_'
X1 — ): ’ ' ' X1 I |
X, — (Xl'XZ) - X1 +Xy = X D X1 +X>
— 2
X5 X2'
X Xq'
1 1
X1 — >e_‘~ X{ =9
X2 D(Xﬁxﬁ >e—'* > X1 "% X, — X%
X2 Xo'

Zxnua 3.17 YAortoinon o€ AOYLKO KUKAWUX TWV CXECEWYV TOU
dewpnuatoc De Morgan



To “kukAakl” (bubble) otic etcodouc Twv MuAwv AND kot OR cUMBOALlEL TO CUUTTARPWHA TNG
AOYLKAC TLHAG TWV ELCOOWV.

Ta Vo avtd ypadikd cupBoAa eival xpAoLpo otnv avaAuon Kot oxedlaon AOYLKWY KUKAWLLATWVY
e mtuAec NAND kat NOR kat otav epdavidovtal oto i6Lo AoyLlko KUKAwMA, AEUE OTL EXOUUE
MEPLUTTWON ULKTNG onUeloypadlog.



Kavovikéc Ko mpotunec HopPEC TwV AOYLKWV CUVAPTACEWV

Eva AoyLko ywvopevo (npaén AND), 0to omolo CULUETEXOUV OAEC OL QVEEAPTNTECG LETAPANTEC LG
AOYLKNC oUVAPTNONG OTNV KOVOVLKN ] TN CUMMANPWHATIKA Toug popdn pia dopd, ovopaletal
gAaxlotopoc (minterm).

Etol, o€ kaBe duvato cuvOUAOUO TLUWV TWV avVeEAPTNTWY HETAPANTWY €VOC Ttivaka aAnBeLog
(eLo0dWV TOU CUOTAMATOC), OVTLOTOLXEL EVOC EAAXLOTOPOC IOV oxXnNMaTileTal oo To AOYLKO
YIWWOUEVO TwV PETOBANTWY, BETOVTOC KABEe peTtaBANTH O€ KAVOVLKN Hopdr], av 0€ EKEIVO TO
ouVOUAOMO TLUWV ToU Ttivaka aAnBeLac xeL T 1 kat, avtiotowa, 0€ CUMTTANPWUOTLKA Lopdn
av €xeL tiun 0.

KaBe ehayLotopog cupPoAiletal wg m,, Omou o Seiktng i cuumittel pe tn dekadikn adia Tou
ocuVOUOOUOU TLUWV TWV HETABANTWY oTOV Ttivaka aAfBELaC, OTOV OTIOLO AVTLOTOLXEL O
ge\XLOTOPOC.



Eva Aoyko aBpotopa (mpaén OR), oto omoio cupPETEXOUV OAEC OL OVEEAPTNTEC LETAPANTEC MLOLC
AOYLKNC ouvAPTNONG, OTNV KAVOVLKI N TN CUUTANPWHOTLKH TOu¢ popdn pia dopa, ovopaletal
Heylotopoc (Maxterm).

Etol, og kaBe duvato cuvOUOCHO TLUWV TWV OVEEAPTNTWV HETABANTWY EVOC Ttivaka aAnBeLag,
OVTLOTOLXEL EVOC LEYLOTOPOC TTOU oxnuatiletal amo to Aoylko abpolopa Twv PETOBANTWY,
B<tovtac tn HeTaPAnTr) 0€ CUMTTIANPWHATLKN Hopdn, av o€ EKEVo TO cUVOUAOUO TLULWV TOU
niivoka aAnBelac €xeL T 1 kat, avtiotowa, o€ Kavovikn popdn av xet tun O.

KaBe peyiotopog cupBoliletal wg M;, omou o deiktng j ouprtintel pe tn dekadikn agia tou
ocuVOUOOHOU TLUWV TWV AVEEAPTNTWY UETABANTWY OTOV OTIOLO AVTLOTOLXEL O LEYLOTOPOC.

Mpodavwc, To MANOBOC TwV EAAYLOTOPWYV KOl LLEYLOTOPWV £ival loo pe to TANBoc¢ Twv duvatwv
oUVOUOOUWV TLUWV TWV aveéaptntwyv petapfAntwy, dnAadn 2".



X | y | ENaxtotopot | Meyiotopot
’..,7 + M

oo W ™ [
V4 ) M
NERR
V4 I+ M

o xp [y
) V4 IVI
N

Noapatnpoupe otL, cupudPwva pe To Bewpnua De Morgan, KABe LeyloTOpOC LooUTAL LLE TO
CUUMANPWUO TOU QVTLOTOLXOU EAQXLOTOPO KOl QVTLOTPOPWC.

Mo mapadetypa, o peylotopog M, = x’ +y LooUTAL LUE TO CUUTTANPWHO TOU QVTLOTOL(OU
ghaylotopou: m,’ = (xy’) =x"+y” =x"+y.

Avtiotola, o eAaxLoTtopog m, = X'y’ LooUTaL LE TO CUMTANPWHLO TOU QVTLOTOLXOU KEYLOTOPOU:
My =(x+y) =xYy.



X |y | z | EAayiotopor | Meyiotopot

00|00 xX¥y'z° | mo | x+y+z | Mo
0(0(1] Xyz | m | xty+z' | My
O[1(0] Xyzo | my | x+ty'+z | M
O|1]|1] x'yz ms | x+y'+z2' | M3
110[0| xy22 | ma | X'+y+z | Mg
1101 xy'z ms | X'+y+z’ | Ms
1{1|0| xyz me | X'+y'+z | Me
111|1] xyz m7 | X'+y'+Z' | My




MropoUpe va ipocdLlopioou e Kol va SLATUTTWOOUE TNV aAyeBpLkn ekppaon pLag AOYLIKAC

ouvaptnong F amno tov nivaka aAnBetag autng e SU0 eVOANAKTIKOUC TPOTIOUG:

1. Evtomi(oupe Touc cuvOuACUOUC TLULWV TWV METAPANTWY LA YL TOUC OTTOLOUC N oUVAPTNON
Aappavel Tiun 1 kot CUVOETOUUE TO AOYLKO ABPOLOUO TWV AVTLOTOL{WV EAAXLOTOPWV. 2TNV
neplmtwon autn AEpe otL N ouvvaptnon F ekppaletal og Kavovikn popdn we abpolopa
eAQXLOTOPWV.

2. Evtomniloupe Tou¢ cUVOUAOHOUC TIHWYV TWV HETABANTWY YLA YLOL TOUG OTTIOLOUC N ouvapTnon
AapBavet Tipn 0 Kot CUVOETOUE TO AOYLKO YLVOUEVO TWV OVILOTOLXWV HEYLOTOPWVY. 2TNV
neputtwon avtn AEUe OTL n cuvaptnon F ekppaletal o€ KAVOVLKN Hopdr we YIVOUEVO
LLEYLOTOPWV.



Napadeypa 3.7: No cupnAnpwBel o ivakacg aAnBeLlag tng ouvaptnong nAsloPndiog tpLwv
elcodwv, F(x, vy, z), KoL TOU CUMMTANPWHATOC AUTAC Kol vaL EkPpaoTtouv N Aoyikn ocuvaptnon F,
KaBw¢ Kal To cupnmAnpwua avtng F, wc abBpolopa eAaxlotopwyv Kol WC YWVOLEVO EYLOTOPWV.

Aleukplviletal otL, w¢ ouvaptnon mAsoPnoiac Tplwv eLcodwv F(x, y, z) oplletal n AoyiKkn
ouvaptnon mou “avayvwpilel” ote og TPl eloodouc (: avetaptnteg petaPAntecg) mAetoPpndouv
ta 1 évavtt twv 0.



F(x,y,2) | F(x,v, 2)
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Napatnpoupe Oty o Tivakac aAnBsioc tnc F €xeL Tiun 1 otouc cuvOUAOHOUC TIHWV TWV
aveéaptntwyv petapfAntwy ‘0117, ‘101°, ‘110’ kot ‘111, otouc omoiouc N Tun 1 mAeoPndel, evw

yLot TOuC UTtoAoumou¢ cuvduacopouc AapBavet tun 0.

Emopévwe, og popdn abpoiopatog eAaxtotopwy, n ocuvaptnon F Ba eival:
F(X,y,z) =my+m.+mg+m, =2(my, m, mg, m,)=2(3,5,6, 7)
=x'yz + xy’'z + xyz’ + xyz

Elval mpodavec oty to cupmAnpwpa F' tng ouvaptnong o€ popdpn abpoiopatoc eAaxLloTopwy,
Ba replAapBavel toug uTtoAoutouc eAaxlotopouc, dSnAadn:

F(x,y,z) =mg+m;+m,+m,=2%(m, m;, m,, m,)=%(0, 1, 2, 4)

=Xy’ +xX'y'z+x'yz’ +xy’z’



Avtiotolya, o rtiivakac aAnBelac tng F €xel tinn 0 otouc cuvOUACUOUC TLUWV TWV OVEEAPTNTWV
netaBAntwy ‘000’, ‘001’, ‘010" kot “100’°, omote, o€ popdn YIVOUEVOU ABPOLOUATWY, N OUVAPTNON
F Ba eivat:
F(x,y,2) =My - M, - M, - M, =N(M,, M, M,, M,) =T(0, 1, 2, 4)
=(x+y+2z)-(x+y+7Z)-(x+y +z)- (X' +y+2)

KOLL TO CUMTITARP WU QUTAC:

F(x,y,2) = M5 - M - M¢ - M, =T(M;, M, M, M) =T1(3, 5, 6, 7)
=(xX"+y+2)- (X +y+Z)- (X +y +2)- (X +y +72)



H ekdpaon tnc cuvaptnong F o popdn yvopevou aBpolopdtwy UTopEL va TtpodLOPLOTEL KAl PE
Vv epappoyn tov Bewpnpatoc SUTARC apvnong tng adyeBpac Boole, (F')’ = F, Aappavovtac to
CUUTNTANPWHA TOU CUMTIANPWHATOC TNG EkdbpaonC tTnS F og popdpn abBpolopatoc YILOUEVWV:
Fix, v, 2) = [F(x,y, 2)]

=(mg+m;+m,+m,)

=mg’ - my’-my"my’

=My -M;-M,-M,

=(x+y+z) (x+y+2Z)-(x+y +2)- (X +y+2)



OL aAyeBPLKEC eKPPATELC pMLOC AOYLKNC ouvapTNoNG o€ popdn abpolopuatoc YIVOUEVWY Kol
YLWWOUEVOU aBpOoLoHATWY, VODEPOVTOL WC KOVOVIKEC HOPPEC.

OL popdEc autec cuvnBwce dev eival ol amhovotepec duvatec ooov adopa oto ANBoc Twv
AOYLKWV TTUAWV TTOU OITOLLTOUVTOL YLOL TNV UAOTTIOLNON KUKAWUATWV.

[t To AOYO aUTO €ival eBUMNTO oL AOYIKEC CUVAPTACELG TTOU UAOTIOLOUVTOL LE NAEKTPOVLIKA
KUKAwpata va ekppalovtal o€ anAoVoTtepeC LopdEC elte o€ popdn abBpolopatog AoyLlKwv
VIVOUEVWV, €(TE 0€ popPn YIVOLEVOU AOYLKWV 0BPpOLOUATWY, XWPLE OWCE OUTA Ta AOYLKAL
ylwopeva n ta Aoyka aBpolopata va meptAapBavouv OAeC TIC aveéaptntec LETABANTEC.

OL popdeC aUTEC avadEpovTal WC TIPOTUTIEC LOPDEC.



AC TTAPOUUE, WC TOPASELYUQ, TN AOYLKA cUVAPTNON TPLWV AVEEAPTNTWY HETAPANTWY

F(x, v, z) =xy+x'z+yz.
AuTn elvol ekPpaoEVN OE TIPOTUTIN Hopdr) KoL OXL O€ KAVOVLKN popdn, adou dev eival og
nopdn aBpolopatoc eAaXLOTOPWV.
NapdAAnAa, exoupe amodeiéel (Mapadetypa 3.1) OTL N CUYKEKPLUEVN OUVAPTNON UTTOPEL val
eKbpaoTEL OTNV aKkOpo amAovotepn Looduvaun popdn

F(x, v, z) = xy + X'z.
Erteldn to {NToULEVO €lval va UAOTIOLOUUE OE NAEKTPOVLKO KUKAWHA TNV armAovotepn duvatn
Llooduvapun popdn oG Aoyknc cuvaptnong, Ba mpeEmMeL mAvTa Vo ETILOLWKOULLE TNV EVPECN
QaUTNC TNG amAovotepnC Hopdnc e amAomnoinon thS apxLkne nopdnc tTng AoyLkng ocuvaptnonc.



Exoupe nén napouoidoel tn dtadikaoia tng amAomoinonc AoYyLIKWY CUVOPTACEWV LLE
aAyeBPLKOUC LETAOYNUOATIOMOUC KOl EXOUUE, ETILONC, EMLONUAVEL OTL N atAomoinon UeE TN xpnon
aAyePBPLKWV peTaoXNUATIORWY OV 0OnYEL mavtote pe PeBatotnta otnv anAovotepn duvatn
(eAayiotomolnpuevn) tooduvapun adyePBpikn kppaon, emeldn ot alyeBpLkol LETAOXNUATIOUOL OEV
LLTTopoUV Vo CUCTNOOUV CUYKEKPLUEVN HeBodoloyia amAomoinonc.

Onwc Ba Sole o€ EMOPEVN EVOTNTA, UTTAPYXOUV CUOCTNHUATLKOL TPOTIOL EAOXLOTOTIOLNONG
aAyEPBPLKWV EKPPACEWY, OTOUC OTIOLOUC KATA KAVOVOL XPNOLLLOTIOLOUE TLC KOLVOVLKEG LOPPEC
(aBpolopa EAaXLOTOPWV 1 YWVOUEVO LEYLOTOPWY) TWV AOYLKWV CUVAPTACEWV.

Lot To AOyo auto Ba mapouotacoupe tn dtadikaoia e€aywyng ThS KAVoviKNC HopdNnc UL
ouvAPTNONC ATTO TNV MPOTUTIN Hopdr AUTHAC.



Mot val LeTatpEPOUE pLa TtpoTuTn popdn abpolopatoc YIVOLEVWY OE KOVOVLKN, akoAouBou e

Ta €€NC PrmaTaL:
1. 2€ KABe AoyLKO ylvopevo ipoodLlopl{ou e TtoLa N TTOLEC LETABANTEC SEV CUUUETEXOUV.

2. lNa kaBe petaAntn n omoia OEV CUUUETEXEL OTO YLWVOUEVO €lodyou e eva 1 otn B€on tng
uetaBAnTng (aiwpa A4, x-1=x).

3. KaBe 1 nov eloayoupe o€ €va ywwopevo ekppaletol otn popdn Aoykol abpoiopatoc tng
LETAPANTNC KAl TOU cUMTANPWHATOC auTtnC (aélwpa A5, x+x'=1).

4. EpappoloupEe TNV ETMUUEPLOTLKN LOLOTNTA Kol AapBavoupe tnv emBupntr Kavovikn popdn.

5. 2& meplmtwon nov npokUpouv emavalapBavopevol ehaxtotopot, AapBavoupue vtoyn tov
eAOXLOTOPO HOVO pLa popa (Bswpnua O1, x+x=x).



Napadeypa 3.8: Alvetal o€ tpoOTUTIN HopPn W ABPOLoUA YIVOUEVWY N cUVAPTNON:
F(x,y,z) =y +xz" +X'yz.

Na ekppaotel n cuvaptnon F og kavovikn popdn abpolopatog eAaxloTOpwv Kol YIVOUEVOU
aBpolopatwy Kot va cuUANPwOEL o Ttivakag aAnBeLac.
AkoAouBouUpe ta BApata ou epLypAYP e AUECWCE TTPONYOUEVAL:
F(x,y,z)=y+xz' +Xx'yz

=1vy1+x1z +x'yz

=(x+xX')y(z+2) +x(y+Vy')z2 +x'yz

=xy(z+2')+x'y(z+Z') + xyz’ + xy'z’ + x'yz

=Xyz+ Xyz' + X'yz + X'yz’ + xyz- + xy’'z’ + x4z

=xyz + xyz’' + x'yz + x'yz’ + xy’z’

(111) (110) (011) (010) (100)

=m,+mg+my+m,+m,

= My'M;-Ms

=(x+y+z)(x+y+2)(xX +y+2)
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[lot val LETATPEPOUE pULa TTPOTUTIN Hopdr YIVOLEVOU 0BPOLOUATWY OE KOVOVLKH, AKoOAouBoU e
Ta €€NC PrmaTaL:
1. 2€ kaBe Aoyko aBpolopa tpoodlopil{oupe TToLa 1 TTOLEC LETAPBANTEC SEV CUUMETEXOUV.

2. N kaBe petaBAntn n omoia 6V CUHUETEXEL 0TO ABpolopa sltoayoupe eva 0 otn B€on TG
uetaBAnTng (atiwpa A4, x + 0 = x).

3. KaBe 0 mou elodyoupe o€ eva abBpolopa ekdppaletol otn popdrn AoykoU YLVOUEVOU TNG
LETAPANTAC KL TOU cUpTANpwHatoc auvtng (aiwpa A5, x-x'=0).

4. EpappoloupEe TNV ETMUUEPLOTLKN LOLOTNTA Kol AapBavoupe tnv emBupntr Kavovikn popdn.

5. 2 meplmtwon nov npokUpouv emavalapBavopevol peylotopol, Aapfavoupe utodn tov
LLEYLOTOPO MOVOo pLa popad (Bewpnua O1, x-x=x)



Napadeypa 3.9: Alvetal o€ tpotuTn HopPn we yvopevo abpolopatwy n cuvaptnon F(x, vy, z) =
(x +y’')(x" + z). Na ekdppaotel n ouvaptnon F og kavovikn popdn YIVOLEVOU LLEYLOTOPWV KoLl
aBpolopatoc eAaxlotopwyv Kat va cUUTANPwWOEL o Ttivakac aAnBelac.

AkoAouvBouUpe ta BApata ov epLypaYP e AMECWCE TTPONYOUEVOL:
F(x,vy,z)=(x+Yy')(x +2)

=(x+y +0)(x’+0+2)

=(x+y +22’)(xX" +yy’ +2)

=(x+y +z)(x+y +2) (X +y+2)(X +Vy +2)

=M,-M;-M,-Mg=mg+m;+ m: + m,

=Xy'z +x'y'z+xy'z+xyz
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(http://dide.flo.sch.gr/Exercises/Math-Logic.pdf)
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